

## ·急重症诊治·

# 支气管哮喘的中西医结合诊治方法

上海中医学院附属龙华医院 邵长荣

支气管哮喘是一种常见的、发作性的肺部过敏性疾病。其发病机理甚为复杂，目前较为公认的是患者在支气管高反应状态下，由于变应原或其他因素引起的广泛气道狭窄性病变，产生胸闷、咳嗽或呈典型的呼气性呼吸困难。其临床表现为间歇发作，往往经治疗消除或自行缓解。但也有的患者经久不愈，所谓呈“支气管哮喘持续发作状态”，临幊上很感棘手，缠绵难愈。

### 临床特点

中医的“哮喘”是指广义的，一般认为“咳而上气为喘，喉中水鸡声为哮”，其中也包括支气管哮喘在内。根据其不同的证候群，又有寒热虚实之分。内有壅塞之气，外有非时之感，胸有胶固之痰，乃是三大病因。“肺失宣降，痰气搏结”为其主要病机。

西医目前仍多沿用内源性和外源性分类法<sup>(1)</sup>，发作的病史和体征是本病诊断的主要依据。外源性哮喘常因接触某种致敏原如吸入花粉、煤气、真菌孢子、动物毛屑、油漆、染料或进食有些鱼、虾等而发病。一般以儿童及青少年为多见。内源性哮喘常因反复上呼吸道或肺部感染而引起，多在成年起病。

外源与内源性哮喘在发病机理、临床表现各有其不同之处，但亦有其共同之点，二者均有气道高反应的存在，且有日夜节律性的变化。平喘药物可增高细胞内cAMP的含量，或者使cAMP/cGMP的比值升高，改善通气功能，均有长短不等的缓解期。缓解期闭合容量亦相应增加。

气道反应性试验是在控制条件下，采用特异性变应原或非特异性刺激（组织胺、乙酰甲胆碱、前列腺素F<sub>2</sub>α等），激发支气管收缩，模拟哮喘，其反应性为健康人的100~1000倍。第四军医大学附院呼吸内科采用吸入乙酰甲胆碱法，对50例支气管哮喘，21例慢性支气管炎和18例健康人作了气道反应性试验。结果表明哮喘患者对乙酰甲胆碱的剂量—反应曲线有明显的特征：反应阈显著低于其他两组，呼吸阻力上升度明显高于其他两组<sup>(2)</sup>。上海市纺织工业局第一医院报道的则采用组织胺吸入法以测定气道反应性。结果指出：健康组34例吸入组织胺浓度至128mg/ml时，有32例仍未见其FEV<sub>1</sub>%下降20%。而哮喘缓解期患者22例

吸入组织胺浓度≤32mg/ml时已有21例发生FEV<sub>1</sub>%下降了20%的。他们在讨论时认为本实验法无一例引起哮喘的发作，但哮喘缓解组中18例有胸闷感，吸入舒喘灵气雾剂后可立即消失。为了慎重起见，在哮喘发作期、急性肺部感染或肺功能明显减退者，以及对组织胺有过敏反应的，均不宜采用该项测定<sup>(3)</sup>。

气道高反应的测验，不仅对本病的诊断有很大的研究价值，而且对本病的机理和防治方面，也有一定的参考意义。汪氏曾列举两例以阐明气道高反应在同一病理生理基础上却有不同的临床表现。此二例均以多年的咳嗽咯痰为主症，经用治疗慢性支气管炎的方法而经久不愈的，改用氨茶碱、复方氯喘片及喘定等而咳嗽控制。因此，他认为此二例原来的咳嗽为哮喘的另一种类型<sup>(4)</sup>。此种情况笔者在临幊中亦时有所遇。比较典型的病例如刘××，女性，35岁，半年前由京调沪工作以来反复咳嗽，伴皮肤过敏及过敏性鼻炎。经止咳化痰等药治疗，咳嗽更为剧烈，甚至小便失禁，遇煤油气油等即咳，后给以氨茶碱及酮替芬等而愈。

### 治疗措施

支气管哮喘在急性发作时，当务之急是止喘问题，一般病史不长，发作程度尚轻的患者，常规的是给以氨茶碱及其复方制剂。病情较急，要求止喘快效，则往往采用氨茶碱针剂静脉注射或0.25~0.5g氨茶碱加入5%葡萄糖液中静脉滴注。静脉给药，切忌推进速度太快，否则易引起心悸、心律失常或血压降低等不良反应，甚至导致死亡。

对氨茶碱过敏或心动过速的患者，可改用喘定，它是一种二羟丙基茶碱，优点为副作用较小，但效果也较弱。

对茶碱类药物耐药或失效的哮喘患者，进一步可选用交感神经受体兴奋剂，常用的为盐酸麻黄素、肾上腺素、异丙基肾上腺素、邻氯异丙肾等，而羟甲异丁肾（舒喘灵）0.25~0.5%雾化吸入，每次200~400μg，止喘作用快，心悸等副作用小，常为优选之品。此外，双氯醇胺（NAB365）对β<sub>2</sub>受体兴奋作用有良好的选择性，解痉作用的持续时间亦较长为其优点。

中医治喘的方法与内容也是很丰富的，尤当上述

西药无效时，可以互相取长补短，根据辨证论治的法则分为：

一、寒喘：辨证要点为起病急骤，白沫稀痰，畏寒流涕，舌苔薄白或白腻，脉象浮滑带数，治疗常以小青龙汤为主方；炙麻黄9g，川桂枝4.5g，大白芍15g，细辛4.5g，五味子4.5g，姜半夏9g，炙款冬12g，咽喉不利者加麻黄射干12g，取麻黄射干汤之意。咽痒打喷嚏严重者加辛荑4.5g，苍耳子9g，往往可提高抗过敏及解痉作用。

王氏曾以小青龙汤及其主要组成药对豚鼠离体气管平滑肌的作用进行了观察，发现其有松弛作用，并有抗组胺、乙酰胆碱等作用。而且细辛、五味子和桂枝的组合煎液，其平喘作用较麻黄、半夏等为佳<sup>(6)</sup>。另外，曲氏等发现细辛油有类似醋酸可的松样的作用，可抑制组胺及PGE<sub>2</sub>引起的组织肿胀和毛细血管通透性的增加<sup>(6)</sup>。

至于款冬花一味，笔者等已作过报道，它除了润肺止咳外，尚具平喘下气的作用，动物实验表明有减慢呼吸频率及加深呼吸幅度的功能。

治疗寒喘的单方验方很多，有些学者善用含砒制剂，著名的古方“紫金丹”即由砒石配伍明矾，豆蔻等组成，俗称“砒矾丸”，每服5~6粒，每日三次，儿童酌减。对有出血倾向，肝肿大及肝硬化患者应慎用或禁用。

曼陀罗花做成烟卷吸入，有较好的即刻平喘作用。它是抗胆碱的药物，其有效成分可能是东莨菪碱和阿托品类。笔者曾以曼陀罗花流浸膏一厘四，远志一分四，甘草一分做成“镇平片”，每服2~3片，药后半~1小时平喘有效率为80%。但有口干、皮肤潮红、目糊等副作用，要严格掌握剂量。

二、热喘：辨证要点为胸膈喘满，声高息粗，咯痰黄稠不畅，不恶寒而烦渴，或伴便秘尿赤，苔黄腻，舌质红，脉象弦滑带数。常用方为麻杏石甘汤及白果定喘汤加减。笔者曾在这二方的基础上，加入一味胡颓叶9~15g，胡颓叶又名蒲颓叶，性味酸平，治咳嗽上气，取其酸涩轻散收敛肺气之功。兼肺气虚者加入人参等分，名“清肺散”，有补益肺气之效，尤其对青少年患者，往往疗效更好。

用于热喘的单、验方不少，如地龙片每次5片，每日3次口服。姜春华老大夫善用单方蛤蚧以大贝粉作赋形药，做成绿豆大丸子，每服10丸，日3次，辅以牛黄解毒片，疗效一般尚可<sup>(7)</sup>。

支气管哮喘因其个体的差异，病程的长短，复发的频率以及有并发症等的不同，在临幊上出现了寒热

错杂、虚实兼夹的情况，则需要温凉并用，或攻补兼施，辨证加减治之。支气管哮喘患者急性发作用中西药物后稍见减轻时，往往根据患者的体质，笔者喜用一个经验方：

1. 三参养肺汤：组成药为孩儿参12g，玄参12g，沙参12g，黄芪皮12g，车前草12g，胡颓叶15g，地龙9g，苍耳子9g，海藻12g，海蛤壳18g，款冬9g，黄芩9g。用于肺虚型喘咳。

2. 三桑肾气汤：组成为桑椹子12g，桑白皮9g，桑寄生12g，五味子4.5g，黄精12g，补骨脂12g，平地木12g，功劳叶9g，鹅管石12g，老苏梗9g，防己9g，昆布12g。适用于肾虚型喘咳。

上述两方做成浓缩煎剂，平时服用补益肺肾，可预防及减轻哮喘的发作。色甘酸二钠对外源性哮喘的防治方面也有较好效果。其主要作用为稳定肥大细胞的膜，使其在各种过敏原刺激下不易释放介质，用量为每次20μg，日3~4次吸入。近年来研究成功的酮替芬，每次1mg，每日二次口服，有较好的抗过敏作用，能抑制组织胺、慢反应物质和其它活性介质自肥大细胞释放，因而可减少外来因素对哮喘的诱发。

平时痰多湿重的哮喘患者，笔者则经常加用川朴4.5g，苍术9g，陈皮4.5g，姜半夏12g，制成糖浆，名“平咳合剂”，取平胃散合二陈汤之意。健脾可以除痰，痰去则肺管通畅，有利于哮喘的好转。这就是中医肺病治脾的理论。

哮喘而兼咳痰不畅，胸闷，面部或下肢浮肿的患者，或合并肺气肿者，方中可加入车前草9~15g。车前草甘寒利水，清热祛痰，用于治喘，乃取其除湿消饮的功能。面部或下肢浮肿消退了，同样也反映在肺部水饮的去除，减轻呼吸道的壅塞，起到宣通肺气的作用。配伍陈葫芦30克，则收效更著。

中医治喘除口服用药外，尚有针灸、耳针、敷贴、气功等方法。针刺取穴多以大椎、肺俞、天突、喘息等为主穴。也有报道针刺内关、迎香穴治疗哮喘急性发作者，获效满意。由于剧咳而引起哮喘发作者，针刺鱼际穴，往往收到咳定喘止的速效<sup>(8)</sup>。

灸治哮喘常用的为化脓灸法，又称发泡灸，能激发和调动人体自身的抗病能力，提高细胞免疫的功能。一般在大伏天灸治。在大伏天除灸治外，尚可采用张氏医通的白芥子敷贴法，涂料用药主要为细辛、甘遂、白芥子、延胡索等四味。

哮喘持续状态的治疗——这是临幊上比较疑难的课题。患者对一般平喘药物往往已经失效或低效，经常依赖皮质激素来减轻症状。皮质激素自应用于治本

病以来，确实挽救了不少患者的危象和生命，常用的为氢化可的松100~400mg静脉滴注，或地塞米松5~20mg静注或滴注。在静脉给药后往往需要口服强的松5~10mg，每日三次作短期维持。但是，肾上腺皮质激素也有不少缺点和副反应，其免疫抑制作用常使感染扩散。长期使用会引起垂体—肾上腺功能的减退。因此，使用激素应限于严重发作时，控制症状后应尽快停用。

对“激素依赖者”如需较长时间使用，一般主张采取最小的有效量维持外，近年来应用局部作用较强的二丙酸氯地米松，它是地塞米松的同型物，每次100 $\mu$ g，作雾化吸入，每日3~4次。此外，也有不少学者用中医补肾法来逐渐戒除对激素的依赖。而且根据中医脏腑内在联系的理论，补肾的中草药不仅用于培本，同时可以纳气平喘，用于治标。如谭氏等报道补骨脂对豚鼠完整气管的解痉率为63.8%，临床上止喘近期有效率为81.8%<sup>(9)</sup>。中草药往往有多功能的作用，补中有攻，攻中有补，也是其优越之处。

关于哮喘呈持续状态的抢救，张氏等应用参蛤散或人参胡桃汤配合西医西药，治疗16例次发作病人，结果抢救9例次，显效3例次，好转3例次，作者等认为服用中药后，除哮喘好转外，同时患者能安然入睡，

皮肤色泽恢复，肌力有所增进，心率减慢，这些表现单用西医西药是难以达到的，中西医结合治疗提高了疗效<sup>(10)</sup>。

## 参考文献

- 支气管哮喘的诊断、分期和疗效的评定标准。中华结核和呼吸系疾病杂志1984; 3:186.
- 孙滨，等。乙酰甲胆碱吸入法测定气道反应性。中华结核和呼吸系疾病杂志1984; 2:89.
- 孙碧雄，等。组织胺吸入试验测定哮喘气道反应性。《第五次华东地区肺心病专业会议》资料，1985:12.
- 汪敏刚。关于支气管哮喘的定义、分型及诊断的实践及理论商论。中华结核及呼吸系疾病杂志1985; 3:176.
- 王筠默。小青龙汤平喘作用的研究。中成药研究1982; 3:22.
- 曲淑岩，等。细辛油的抗炎作用。药学学报1982; 17 (1):12.
- 曹鸣高，等。支气管哮喘证治。中医杂志1984; 25(10): 4.
- 邵长荣，等。针刺喘息、鱼际穴治疗发作性哮喘。新医药杂志1979; 2:55.
- 谭慧琪，等。补骨脂注射液对支气管哮喘的平喘作用的动物实验和临床观察。广东医学1984; 11:29.
- 张锐人，等。补中益气法在哮喘持续状态抢救中的应用。中西医结合杂志1983; 3(1): 8.

## 针刺拔罐治疗功能性头痛 104例疗效观察(摘要)

天津市宝坻县人民医院

曹铭瑞

1975年5月以来经治104例，男46例，女58例；年龄最小10岁，最大78岁，其中19~40岁70例，中青年占67.3%；诊断精神性偏头痛34例、肌紧张性和血管性头痛各28例及属二者混合性头痛14例；病程最短4天，最长15年；全部病例均除外颅内肿瘤、炎症及高血压和五官科等病变，神经系统查无异常发现。

治疗取俯卧位或坐位，上肢交叉于胸前，取双侧天宗穴(背部肩胛下窝中央)，以28~30号毫针直刺进针0.5~1寸深(因人胖瘦而异)，然后再距天宗穴外0.5寸处上、下方各刺一针，直刺进针0.5~1寸，三针成锐角三角形。得气后留针约10~15分钟，起针后立即用罐口直径6~10cm火罐(玻璃制品为好)拔

罐10~15分钟，针眼可见微量出血。连续3次为1疗程。针具与火罐应严格消毒，初次或有晕针史患者最好取俯卧位。拔罐时注意勿烫伤皮肤。

结果显效68例(治疗1~3次半年以上未复发)，有效21例(治疗1~3次半年内或半年以上偶有头痛发作，但发作时间短，程度较原来明显减轻)，无效15例(经两个疗程以上治疗，半年内头痛发作次数、性质及间隔时间均无明显改善)。总有效率为85.6%。其中以精神性偏头痛和肌紧张性头痛以及青年女性患者效果较好。

## 《北京中医》欢迎投稿欢迎订阅

本刊栏目多样，内容充实。附有英文、日文目录及日文文摘。适于各级医药卫生人员及中医爱好者阅读。本刊面向基层、服务临床，具有北京地区特色，并刊各地文章。投稿请寄至北京市东单三条甲七号《北京中医》编辑部。请向全国各地邮局订阅，记住刊号：2-587，每册定价0.65元。《北京中医》编辑部启